

# Arbeiterwohlfahrt

Bundesverband e.V., Bonn



அரசியல் தஞ்சக்கோரிக்கைக்கான  
அறிவுறுத்தல்கள்

Hinweise zum Asylverfahren

TAMIL

தமிழ்

Diese Broschüre ist kostenlos

AWF  
1/1

அரசியல் தஞ்சம் கோடுவாளுக்கு தஞ்ச நடைமுறைபற்றிய முக்கிய குறிப்புகள்.  
=====

நீங்கள் மேற்கு ஓஜரிமையில் அரசியல் தஞ்சம் கோரி விண்ணப்பித்தீர்கள். இனம், சமயம், இட-  
யுரிமை அல்லது குறிப்பிட்ட ஒரு சமூகப்பிரிவைச் சார்ந்த அரசியல் காரணங்களுக்காக குற்றவாளியெ  
னக் கருதப்பட்டு அரசாங்கத்தினால் நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் தொடரப்பட்டிருந்த வேய ஓஜரிமம்  
அடிப்படையில் சட்டத்தின்படி அரசியல் நீதியாக வழக்குத் தொடரப்பட்டிருந்தால் எனக்கொளிப்படும்.  
இங்குள்ள அரசியல் தஞ்ச நடைமுறைபற்றிய சில அடிப்படையான விடயங்களை நீங்கள் அறிவத்தவறி-  
யிருப்பதை நாம் எமது அடிப்படைவாய்க்க கண்டுள்ளோம். எவ்வ ஒருசில புத்தகங்களையும், அறிவு-  
றுத்தகங்களையும் உங்கள் நன்மைக்காக கீழே தந்தீர்களோம்.

**I. உபயோகமான புத்தகங்கள்.**  
-----

1. இந் நாட்டிலுள்ள அரசியல் தஞ்சத்திற்கான உரிமைகள்பற்றி அறிந்தவர்களிடம் தெளிவாகக் கிடை-  
டற்றி கொடுக்கப்பட்ட உங்கள் அறிவாளியால் சிலவேளைகளில் நீங்கள் சாதகமற்ற விடயங்களை--  
களையும் எதிர்ப்பு நாக்கவேண்டி ஏற்படலாம். பின்னும் சாதகமானதென்ற உங்களுக்கு வேண்டிய தக-  
வல்களைத் தருவதற்கு தயாராக உள்ளீர்.

சரிவர தஞ்சம் மண்ணிப்புச்செய்ய, நவம்புரிச் சங்கங்களின் சுவோசனை நிலையங்கள், தேர்ச்சிபெற்ற  
சட்டத்தரண்கள் போன்றோர்.

2. உங்கள் அரசியல் தஞ்ச நடவடிக்கைகள் சட்டத்தரணி ஒருவரால் நடத்தப்பட்ட போதிலும் நீந்-  
கவும் அதில் தனியான கவனமெடுத்த அந்நடவடிக்கைகட்கு ஏற்றவாறு செயற்படுதல் அவசிய-  
மாகும்.

தெளிவானதும் நம்பத்தகுந்ததமான விடயங்களை கொண்டுள்ள உங்கள் தஞ்ச விண்ணப்பம் வெளி-  
நாட்டவர் காரியாலயம் (A u s l ä n d e r a m t ) உங்களைச் சரியாக இனம்  
காண்பதில் முக்கிய பங்கினை வகிக்கும்.

3. உங்கள் நாட்டிலிருந்து நீங்கள் வெளியேற வேண்டியதற்கான உங்கள் தனிப்பட்ட காரணங்களை விண்-  
ணப்பத்தில் தவறெழவும் காண்படி தெளிவாகக் குறிப்பிடுங்கள், உங்கள் அரசியல் ஈடுபாடு கார-  
ணமாக உங்களுக்குத் தனியான இழைக்கப்பட்ட கொடுமைகளை எவ்வளவு தெளிவாகக் குறிப்பிடு-  
கிறீர்களோ ( உதாரணமாக நடைபெற்ற இடம், திகழி, பங்குபற்றியவை போன்றவை ) அந்-  
வளவிற்குக் கூடுதலாக உங்கள் விண்ணப்பம் நம்பப்படுவதாக இருக்கும். ஒருமிக்க அகதிகளாகப்  
பட்டதற்கான பொதுவான காரணங்கள் தனிப்பட்ட காரணங்களாகக் கொள்ளப்பட மாட்டா.  
சந்தேகத்திற்கிடமற்ற அத்தாட்சிப்பத்திரங்களான சான்றுகள், சத்தியக்கடதாசிகள், புகாரி -

Impressum

Diese Broschüre wird aus Zuwendungen des Bundesministeriums für Jugend, Familie, Frauen und Gesundheit gefördert.

Herausgeber und Bezug:  
Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V.  
Oppelner Str. 130  
5300 Bonn 1

Text und Übersetzung der Broschüre wurde vorgenommen von  
T. Yaganathan Putra, Stuttgart

Grafik: Peter Gautel, Karlsruhe

Druck: Druckerei Gerhards KG, Bonn

Auflage: 5 000

Oktober 1987

ANWI 11 10

கைச் செய்திகளைப் போன்றவை உங்கள் விண்ணப்பத்திற்கு மேலும் சான்ற பரிந்துரைகளைக் கொடுக்கும்.

4. வெளிநாட்டவர் காரியாலயம், சமஉட்கக் காரியாலயம் ( Bundesamt ) மற்றும் உங்கள் சட்டத்தரணி போன்றோரால் அடக்கப்படும் அறிவிப்புகள் அல்லது கடிதங்கள் எந்த - குக்கு விளங்காமல் இருந்தால் அது உள் விளக்கக்கூடியவர்களிடம் காட்டி அவற்றின் விடயங்களை தெளிவாக அறிந்துகொள்குங்கள்.
5. உங்களுக்குத் தரப்படும் காலக்கெடுக்களை அசட்டை செய்யக் கவனம் செலுத்தி அவற்றைச் சட்டத்தரணி ஒருவரை இன்னமும் நியமிக்காதும்கால் உங்கள் தனிப்பட்ட கடிதங்களை நீங்கள் இல்லாத நேரங்களில் கைபெறக்கூடியவாறு உங்கள் பிரதிநிதி ஒருவரை உத்தியோக பூர்வமாக நியமிக்க வைப்புகள்.
6. உங்கள் வசிப்பிடத்தை அல்லது வீட்டை மாற்றிக்கொள்ளும்போது வெளிநாட்டவர் காரியாலயம், சமஉட்கக் காரியாலயம், சட்டத்தரணி எம்போக்கு உங்கள் விவாசமாற்றத்தை மறக்காமல் உடனடியாக அறிவிப்புகள், நீங்கள் கொடுத்திருக்கும் விவாசத்திற்கு அடக்கப்படும் கடிதங்கள் நீங்கள் அவற்றைப் பெற்றுக்கொள்ளத் தவறாமல் அவை உங்களுக்கு வந்து சேராதவிட - டுவென்றே கருதப்படும். ஒரு வீட்டிலிருந்து மற்ற வீட்டிற்கு மாற்றும்போதும்போது புதிய வீட்டு விவாசத்திற்கு உங்கள் கடிதங்கள் கிடைக்கும்படி செய்வதற்கான விண்ணப்பத்தினை தயார் காரியாலயத்திற்கு அடக்கப்படும்படி.

**II. தஞ்சை நடைமுறையில் அடிப்படை அமைப்புகள்.**

1982 ஆகஸ்ட் 1ம் திகதி நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்ட தஞ்சை நடைமுறை விதியானது ஒருவரை தஞ்சை விண்ணப்பத்தினை ஏற்படுத்தும் அல்லது மறக்க விடுவதற்கும் வரையறுக்கின்றது. பரிசீலிக்கலான இந்தத் தஞ்சை நடைமுறையை முக்கியமான சில அடிப்படை அமைப்புகளை உங்கள் அறிவிப்புகளாகக் கீழே தந்துள்ளோம்.

**1. தஞ்சைத்திற்கான விண்ணப்பம்.**

தஞ்சை விண்ணப்பம் அந்தந்தப் பகுதியிலுள்ள வெளிநாட்டவர் காரியாலயத்தில் கொடுக்கப்படும் வேண்டும். வெளிநாட்டவர் காரியாலயத்திலும் தஞ்சை விண்ணப்பமொன்றை தகுதியானதோ அல்லது தகுதியற்றதோவென முடிவு செய்யும் அதிகாரத்தைக் கொண்டுள்ளனர். எவ்வாறு ஒருவர், - வேறொரு நாட்டில் நீண்டகாலமாக தங்கியிருந்தவராக இருந்தோ அல்லது - வேறொரு நாட்டில் கட்டிச் செட்டை கொண்டுவரப்பட்டவராகவோ இருந்தோ வேறொரு நாட்டில் தனது அரசியல் அடிப்படைகளைப் பாதுகாப்புப் பெற்றவராக இருந்தால்

அவராகக் கொடுக்கப்படும் புதிய விண்ணப்பம் ( "கவனத்திற்கெடுக்கப்படாத தஞ்சை விண்ணப்பம்" என்று பிரிவிக்கீழ்) மேற்கற்றப்பட்ட உத்தியோகத்திற்குள் நிராகரிக்கப்படும். இவ்வாறு விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்படும்போது தஞ்சை கோரும் ஒருவர் பாதுகாமான விளைவுகளை உள்நாடு நேரிடலாம். நாட்டை விட்டு வெளியேறாமல் அவர் கோரப்படும்படி அப்படி அவர் செய்யாவிடின் தனது சொந்த நாட்டிற்கு நாடுகடக்கப்படலாம். இப்படியான சந்தர்ப்பத்தில் நாட்டைவிட்டு வெளியேறாமல் கோரும் கட்டளை கிடைக்க 7 நாட்களுக்குள் திருவாக நீதிமன்ற வழங்கி விடுகின்ற சட்ட விதியை : 80- பிரிவு 5-ல் படி " கவனத்திற்குக் கொள்ளக்கூடிய " தஞ்சை விண்ணப்பமொன்றை ( நாடு கடத்தவதற்கான நடவடிக்கையை பிற்போடிக் கொள்ளும் விண்ணப்பமொன்றை ) கொடுக்கும் பட்சத்தில் மட்டுமே ஒருவர் நாடுகடக்கப்படலாம் என்று தனது பாதுகாப்பைக்கொள்ளும்படியும்.

2. தஞ்சைத்திற்கான தீர்மானம்.  
-----  
தமக்குக் கிடைத்த தஞ்சை விண்ணப்பத்தை வெளிநாட்டவர் காரியாலயமானது சமஉட்கக் காரியாலயத்திற்கு அடக்கப்படும்படி, தஞ்சை கொடுப்பதைப் பற்றி சமஉட்கக் காரியாலயம் தீர்மானிக்கும்.

2.1 தஞ்சை - ஏற்கென்கொள்ளப்படும்,  
-----  
ஒருவர் தஞ்சைத்திற்கு தகுதியுடையவராக ஏற்கென்கொள்ளப்பட்டும் இம்முறையில் ஏதிராக அரசாங்கத்தின் பிரதிநிதியானவர் மடிச்செய்யாமல் இருந்தால் அல் விண்ணப்பதாரர் கடுமையான தண்டனைக்கு ஆளாகும்படி பெறலாம். தஞ்சை பெறாததற்கானவர் எங்கு காணப்பட்ட ஒருவர் காலவரையறையற்ற வசிப்பிட அமைப்பைப்பெற விண்ணப்பதாரர் தனிமேல்.

2.2 தஞ்சை மறுக்கப்படும்.  
-----  
" உறுதிப்படுத்தப்படாத " அல்லது " தெளிவாக உறுதிப்படுத்தப்படாத " விண்ணப்பம் என்று அடிப்படையில் ஒருவருடைய தஞ்சை விண்ணப்பத்தை சமஉட்கக் காரியாலயமானது நிராகரிக்கலாம். இந்த நிராகரிக்கப்பட்ட முடிவு நாட்டைவிட்டு வெளியேறாமல் கோரும் அல்லது அல்லது விண்ணப்பதாரர்க்கு அடக்கப்படும்படி, இவ் விண்ணப்பதாரர் குறிக்கப்பட்ட காலக்கெடுவிற்குள் தானே நாட்டைவிட்டு வெளியேறாமல் போனால் அவர் நாடுகடக்கப்படலாம். சமஉட்கக் காரியாலயத்திலும் வெளிநாட்டவர் காரியாலயத்திலும் அடிக்கடி எளிதான முறையிலுள்ள பொதுவான திருவாக நீதிமன்றமொன்றிலும் விசாரிக்கப்படும். -" உறுதிப்படுத்தப்படாத " தஞ்சை விண்ணப்பத்தைப் பொறுத்தவரையில் விண்ணப்பதாரர் கடுமையான தண்டனைக்கு ஆளாகும்படி நிராகரிக்கப்பட்டதற்கான காரணம் அதுமட்டுமே சேர்ந்த நாட்டைவிட்டு வெளியேறும்படியும்.

3. உயரமாத கோடும் ஆணையும் கிடைக்கப்பெற்ற ஒருமாககால இடைவேளைக்குள் தொடர்பான விருவாக நீதிமன்றத்தில் அந்த நிராகரிப்பை ஓரத்தில் செய்ப்புமடி கோரி முறையிட்டு மலச்செய்யலாம். சட்டரீதியான இடங்களை எடுக்கப்படும்வரையில் இம் முறையிட்டு மலவிச் காரணமாக பாடுகடக்கப்படுதல் பிற்பாடப்படும்.

- " வெளிவாக உறுதிப்படுத்தப்படாத " கட்டுச விண்ணப்பத்தைப் பொறுத்தவரையில் விண்ணப்பதாரியை விவரத்தில் நாடுகடத்த இயலாமலாக பால் இவ்விண்ணப்பதாரி நாட்டிலிட்டு வெளியறமான கோடும் கூட தனக்குகிடைக்காத இடவரகால இடைவேளைக்குள் " நாட்டிலிட்டு வெளியறத்தலை பிற்பாடும் நடவடிக்கைகளை நிவாக நீதிமன்ற ஒழிவுகி : 80 பிரிவு 5ல் " கீழ் நிடுவாக நீதிமன்றத்தில் விண்ணப்பிக்கும் வேண்டும்.

சமூகநீதி காரியாலயத்தில் சாதகமற்ற முடிவிற்கெதிரான ( ஒருமாககால இடைவேளைக்குள் ) முறையிட்டு செய்ப்புமடி பிற்பாடுவாமலான மட்டுமல்லாமல் அவசியமானபடி.

3. மேலும் முறையிட்டு அமலிவளிக்கப்படாததற்கான முறையிட்டு.   
-----  
நிடுவாக நீதிமன்றத்தில் தீர்ப்பிடு உறுதிப்படுத்தும் பட்சத்தில் அந்நிடுவாக நீதிமன்றத்தில் சாதகமற்ற முடிவிற்கு எதிராக மேலும் முறையிட்டு செய்ப்புமடி சாதகமற்ற முடிவிற்கு செய்ப்புமடி அமலிவளிக்கப்படாமல் தீர்ப்பிடு உறுதிப்படுத்தும் பட்சத்தில் மேலும் முறையிட்டு செய்ப்புமடி வந்த அமலி வறுக்கப்படாததற்கு எதிராக முறைப்பாடு செய்யப்படலாம். ஒருவரது முறைப்பாடானது " வெளிவாக அமலிவளிக்கப்பட முடியாதது " அல்லது " வெளிவாக உறுதிப்படுத்தப்படாதது " என்ற அடிப்படையில் நிராகரிக்கப்படுமாதல், அந்தபடி உடனடியாகவே நாட்டிலிட்டு வெளியறற்றப்படலாம்.

4. மீளாய்வு மடி ( திருப்பவும் செய்யப்படும் விண்ணப்பம் )   
-----  
புரம்பத்தில் மறுப்பிக்க விண்ணப்பத்தில் கொடுத்திருந்த காரணங்களை மேலதிகமாக புதிய காரணங்களை கொடுக்கப்படும் பட்சத்தில் மட்டுமே தகவல்திற்கான மீளாய்வு மடிவானது ( திருப்பவும் செய்யப்படும் விண்ணப்பம் ) " கவனத்திற் " கொள்ளப்படும். நாட்டிலிட்டு வெளியறமான கோடும் சட்டரீதியான கட்டளை வழங்கப்பட்ட 2 வருடங்கள் பூர்த்தியடைந்தும் இக்காலப் பகுதியில் விண்ணப்பதாரி மேற்கு ஜேர்மனிக்குள் வசிக்கும் வரும் பட்சத்தில் மட்டுமே அவ்விண்ணப்பதாரரை நாட்டிலிட்டு வெளியறறவதோ இல்லையோ எதுபடிபற்ற மீளாய்வு செய்ப்புமடி.   
1987 லு மாதத்தில் இலந்தை ஒழிவு புதிய ஒழுங்கு விதிகள் கடைமுறைக்குக் கொண்டு வரப்-

பட்டுள்ளன. அந்விதிகளில் முக்கியமான சிலவற்றை மட்டும் உங்கள் அறிவிக்கல்களாக இங்கு தருகின்றோம்.

- சொந்த நாட்டிலிட்டு தப்பி வந்தபடி தஞ்சம் சார்பாக நடைபெற்ற திருப்புகள் :   
ஒருவர் அரசியல் ரீதியான வழக்குக் தொடர்புகட்குப் பயந்த தமது நாட்டிலிட்டு மேற்கு ஜேர்மனிக்குத் தப்பியதன் மேற்கு ஜேர்மனியில் அரசியல் ரீதியான செயற்பாட்டில் ஈடுபட்டிருப்பதாக உறுதிப்படுத்தாமலானால் அது அவரின் தஞ்ச விண்ணப்பம் ஏற்கொள்ளப்படவந்ததற்குப் பெரிதும் உதவி புரிவதாக இருக்கும். ( இவ்ந்கு நேரடியான உதாரணம் : மேற்கு ஜேர்மனியில் உள்ள தமது அரசாங்கத்தின் தாழ்வராலயத்தில் எதிர தமது அரசாங்கத்திற்கு எதிராக ஈடுவலம் நடத்தி அதன் போது அவர் தாழ்வராலயத்தினரால் புகைப்படம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது )

- அவரது ஒருவர் தஞ்சம் பெறக்கூடிய வேறொரு நாட்டிலிட்டு தங்கியிருக்கின்ற மேற்கு ஜேர்மனிக்குள் வந்திருந்தால் அவருக்கு மேற்கு ஜேர்மனியில் தஞ்சம் வழங்கப்பட மாட்டாது. உதாரணமாக அதாவது நாட்டிலிட்டு வேறு மாதங்கள் தங்கியிருந்த அந்நாட்டில் வழக்குக் தொடரப்படாமலான அல்லது நாட்டிலிட்டு வெளியறமான கோரப்படாமலோ இலந்தை போலும் அந்தாட்டிலிருந்து வெளியற மேற்கு ஜேர்மனிக்குள் வந்திருந்தாரானால் அவரது விண்ணப்பம் ஏற்கொள்ளப்பட மாட்டாது.

- விண்ணப்பதாரி ஒருவர் பொதுவாக தாக்க காரணங்களுக்காக அல்லது அவசர நிலைமைகளுக்காக அல்லது போலிஸ் நிமிக்கம் கால நாட்டிலிட்டு வெளியறியுள்ளார் என " வெளிவாடும் " பட்சத்தில் அவரது விண்ணப்பமானது " வெளிவாக உறுதிப்படுத்தப்படாதது " என்ற அடிப்படையில் நிராகரிக்கப்படும்.

- சமூகநீதி காரியாலயத்தில் அல்லது நிடுவாக நீதிமன்றத்தில் ஒருவர் ஏற்கொள்ளப்படும் போது அவரை ஏற்கொண்டதற்கான அந்த முடிவிற்கு எதிராக முறையிட்டு செய்ப்புமடி ஒருவரும் விண்ணப்பதாரி நாட்டு மாகமில் வசிக்கும் வேண்டும் என்ற கட்டுப்பாடு நீக்கப்படும். அப்படியான ஒருவர் தானே தனக்கொரு இடப்பிடம் ஒதுக்கித் தேடிக்கொள்ளலாம் அல்லது அவசர நிலைநடைபடி வசிக்கலாம். இதில் உத்தியோக பூர்வமாகத் தனக்கு வசிப்பிடம் தேடிக்கொடுப்பது கோடும் முறையில் அவருக்கு அங்கு கிடைக்கவேண்டும். ( உதாரணமாக தனக்கு வீட்டு கட்டிப்புடி அவர் வீட்டு வாரியத்தில் கட்டாயப்படுத்தித் தகவல் முடியாது )

- சமூகநீதி காரியாலயத்தில் அல்லது நிடுவாக நீதிமன்றத்தில் ஒருவர் ஏற்கொள்ளப்படும் பட்சத்தில் அவரை ஏற்கொண்டதற்கான அந்த முடிவிற்கெதிராக முறையிட்டு செய்ப்புமடி ஒருவரும் இலந்தை போலும் அந்த அமலிவளிக்கப்பட்டுப் பெறாமலேயே அந்நகர் காரி வசிக்கும் படுகியையோ அந்நகர் மாவட்ட-

உட்கையோலிட்டு வெளியேறி மேற்கு ஆர்மனிகளின் வேறு இடங்க்குத் திபாய்வர மடியும்.

வேலைவாய்ப்புச் சட்டத்தில் புதிய ஒத்திடு விதிகள்;

தஞ்சம் கோரும் ஒலவர் முறைப்படி 5 வருடங்களில் பின்னர் வேலைசெய்வதற்கான ஏற்பாடுகளைப் பெறவேண்டும். நாட்டிலிட்ட வெளியகற்ற முடியாதவர்கள் என உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கிற தஞ்சம் கோருபவர்களைப் பொறுத்தவரையில் ( உதாரணமாக கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உட்கையோலிட்டு வந்தவர்கள் ) இப்படி காத்திருப்பதற்கான கால எல்லை ஒன்று வகுப்பாக்கும்.

சமூகநீதி காரியாலயத்திலே அல்லலில் நிறுவாக நீதிமன்றத்திலும் விண்ணப்பதாரர் ஒருவர் ஏற்கன்கொள் எப்படும் பட்சத்தில், அவரை ஏற்றக்கொண்டதற்கான அந்த மருவிற்கெதிராக முறையிடு செய்யப்பட்டிருக்க போகிலும் விண்ணப்பதாரர் வேலைசெய்வதற்கான அமலிக்காக காத்திருப்பதற்கான கால எல்லை முடிவடைகிறதும்.

எப்படியாயினும் ஒன்றுக்கு வேலை வழங்கப்படுகின்ற முறைமையுடன் ஒரு துறம் விண்ணப்பதாரர் ஒருவருக்கு ( உதாரணமாக ஐரோப்பாவிலே சீர்த வலிநாட்டவர் ) வேலை வழங்குவதில் முன்புள்ள கொள்கை பின்னர் எடுக்கிறதற்கும் வேலைய சாதாரண விண்ணப்பதாரியொருவருக்கு வழங்கப்படுகிறது.

பிரயாண அறிமுக அட்டைக தட்டி விண்ணப்பினும் விண்ணப்பதாரிகள் அனைவருக்கும் பின்வருவன சொல்லப்படுகின்றன :

தஞ்ச முறையானது சாதாரணமாக விண்ணப்பிக்க நாளிழைல் மருவெடுக்கப்படும் நாளிலரை கிட்டத்தட்ட 14 மாதங்கள் வரை நீடிக்கும். ( அதாவது; வழக்குத் தொடர்புகளில் அபாயமானது உறுதிப்படுத்தப்படும் போது மட்டுமே எந்த உலகா உத்திரங்கள் ஏற்றக்கொள்ளப்படுகின்றன. ஒரு குறு அண்டவளாக 3 மாதங்களிலரை எடுக்கவாம். )

விண்ணப்பதாரி ஒலவர் செல்வமுடியான வசிப்பிட அமலிக்கெடு கொள்வராக பட்சத்தில் அரசு பதவி வெளிநாட்டவர் காரியாலயத்தில் விண்ணப்பிக்க அது உயிப் பெற்றுகொள்ளல் வேண்டும். தஞ்ச கடைமுறை முடிவடையும் காலவரையில் வசிப்பிடத்திற்கான அமலி வழங்கப்பட்டிருக்கின்றன. அவை எதிரிநாட்டில் காத்திருக்கிற வேண்டும்.

தஞ்ச நடைமுறைக் காலத்தின்போது அநேகமாகப் பொருட்களில் வடிவத்திலேயே சமூக உதவி வழங்கப்படும்.

தஞ்சம் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட ஒலவர் பின்வருவற்றிற்கு உரிக்கையெவ மாற்றினார்.

- அகத்திக்கான ஜெர்மன் உட்கையோலிட்டு படியான பிரயாண அட்டையான அட்டை:

ஒலவர், ஜெர்மன் அகத்திக்க உட்கையோலிட்டுக்கையில் கையொப்பமிட்டிருக்கிற நாடுகளான சுகல ஐரோப்பிய நாடுக ள்ளும் " விசுவாசப் பெறுமலை " 3 மாதங்கள் வரை பிரயாணம் செய்யவாம்.

- காலவரையற்ற வசிப்பிட அமலி.

- எல்லைக்குறிக்கப்படாத வேலை செய்வதற்கான அமலி.

தஞ்சம் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட ஒலவர் சொந்தத் தொழில் அகற்ற துரம்பிக்க நடாத்த மடியும்.

தஞ்சம் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட ஒலவர் வேலை முறைகளில் ஏராளங்களில் உதவி உயிப் பெறவாம்.

( உதாரணம் : ஒன்று சீர்தவதற்கான பண உதவி, சீமற்படிப்பிற்கான பண உதவி, வேலைவாய்ப்பு அல்கான பண உதவி ).

Wohlfahrtsverbände

Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V.  
Oppelner Str. 130  
5300 BONN 1

Deutscher Caritasverband e.V.  
Karlststr. 40  
7800 FREIBURG

Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband  
Heinrich-Hoffmann-Str. 3  
6000 FRANKFURT 71

Deutsches Rotes Kreuz  
Generalsekretariat  
Friedrich-Ebert-Allee 71  
5300 BONN 1

Diakonisches Werk der EKD  
Stafflenbergstr. 76  
7000 STUTTGART

Zentralwohlfahrtsstelle der Juden  
in Deutschland e.V.  
Hebelstr. 6  
6000 FRANKFURT

Beratungsstellen der Arbeiterwohlfahrt für  
ausländische Flüchtlinge

---

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Leonorenstr. 17-33

1000 BERLIN 46 Tel.: 0 30/3 75 42 61

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Eisenacher Str. 78

1000 BERLIN 62 Tel.: 0 30/7 82 75 63

Zentrale Beratungsstelle für Asylbewerber  
Nernstweg 32

2000 HAMBURG 13 Tel.: 0 40/39 11 28

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Zehntland 16 d

2100 HAMBURG 90 Tel.: 0 40/77 57 67

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Teichstr. 6

2160 STADE Tel.: 0 41 41/6 81 91

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Kabelhorst

2432 LENSAHN Tel.: 0 43 63/35 46

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Langenstr. 35

2800 BREMEN Tel.: 04 21/3 97-92 64

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Breitestr. 6

2880 BRAKE Tel.: 0 44 01/37 60

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Plaatweg 1

2890 NORDENHAM Tel.: 0 47 31/2 14 74

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Bahnhofstr. 23

2900 OLDENBURG Tel.: 04 01/2 76 26  
04 41/1 62 36

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Hauptstr. 21

2904 KIRCHHATTEN Tel.: 0 44 82/15 03

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Friesland  
Anton-Günther-Str. 26

2942 JEVER Tel.: 0 44 61/41 01

Wohnheim für Flüchtlinge  
Haltenhofstr. 181

3000 HANNOVER 21 Tel.: 05 11/71 26 40

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Arbeiterwohlfahrt Ortsverein Neustadt  
Wunstdorferstr. 2

3057 NEUSTADT 1 Tel.: 0 05 32/34 78

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Rathauspassage 4

3060 STADTHAGEN Tel.: 0 57 21/50 44

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Obere Karspue 16

3400 GÖTTINGEN Tel.: 05 51/5 77 39

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Wahlburgerstr. 32

3430 WITZENHAUSEN Tel.: 0 55 42/7 16 15

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Leuchtbergstr. 10 b

3440 ESCHWEGE Tel.: 0 56 51/3 10 86

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Erzberger Str. 40

3500 KASSEL Tel.: 05 61/1 25 01

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Ostring 9

4130 MOERS 1 Tel.: 0 28 41/2 52 21

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Gelderstr. 50  
4134 RHEINBERG 1                      Tel.: 0 28 43/12 03

Beratungsstelle für ausländische Familien  
Kaiserring 12-14  
4230 WESEL                              Tel.: 02 81/2 20 18/19

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Pferdemarkt 5  
4300 ESSEN 1                            Tel.: 02 01/18 97-1 20/43

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Baderweg 74  
4300 ESSEN 15                          Tel.: 02 01/46 66 20

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Theißingstr. 17  
4400 MÜNSTER                          Tel.: 02 51/5 37 17

Wohnheim für Flüchtlinge "Haus Arche"  
Niedersachsenstr. 1-5  
4550 BRAMSCHEN                        Tel.: 0 54 61/6 41 77/8

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Lipper Tor 11  
4780 LIPPSTADT                        Tel.: 0 2941/30 17/18

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Ausländerzentrum  
August-Bebel-Str. 74  
4800 BIELEFELD 1                      Tel.: 05 21/6 41 72

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Böhmerstr. 11  
5800 HAGEN                             Tel.: 0 23 31/3 81-14

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Ennepe-Ruhr  
Neustr. 10  
5820 GEVELSBERG                      Tel.: 0 23 32/20 83

Überregionale Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Gutleutstr. 94, -Hinterhaus-  
6000 FRANKFURT 1                      Tel.: 0 69/23 24 58/59

Lateinamerikanisches Zentrum  
Gutleutstr. 94, -Hinterhaus-  
6000 FRANKFURT 1                      Tel.: 0 69/23 52 95

Übergangswohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Geringshof  
6405 NEUHOF 5                          Tel.: 0 66 55/20 33

Wohnheim für ausländische Flüchtlinge  
Hersfelderstr. 4  
6440 BEBRA                             Tel.: 0 66 22/55 56

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Finkenweg 5  
6798 KUSEL                             Tel.: 0 63 81/39 39

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Wormser Str. 16  
6802 LADENBURG                        Tel.: 0 62 03/50 88

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Am Sonnenrain 1  
6950 MOSBACH                         Tel.: 0 62 61/56 46

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Tübinger Str. 71  
7000 STUTTGART 1                      Tel.: 07 11/6 49 27 73

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Dobelstr. 7  
7000 STUTTGART 1                      Tel.: 07 11/2 10 61-70

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge  
Karlsvorstadt 38  
7110 ÖHRINGEN                         Tel.: 0 79 41/3 34 63

Sozialdienst für ausländische Flüchtlinge  
Mohrenstr. 9  
7170 SCHWÄBISCH HALL                Tel.: 07 91/62 66

Sozialdienst für ausländische Flüchtlinge

Schmale Str. 10

7180 CRAILSHEIM

Tel.: 0 79 51/57 20

Sozialdienst für Asylbewerber im staatlichen Ausländerwohnheim

Rennstr. 8-10

7300 ESSLINGEN

Tel.: 07 11/31 82 74

Sozialdienst für ausländische Flüchtlinge

Kirchheimer Str. 101

7314 WERNAU

Tel.: 0 71 53/3 80 21

Überregionale Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge

Gartenstr. 41

7500 KARLSRUHE 1

Tel.: 07 21/84 59 69

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge/Übergangswohnheim

Altvaterstr. 26

7630 LAHR

Tel.: 0 78 21/2 39 02

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge

Schiedgasse 22

7888 RHEINFELDEN

Tel.: 0 76 23/36 48

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge

Am Schloßplatz 1

Postfach 4

8015 MARKT SCHWABEN

Tel.: 0 81 21/4 19 19

Sozialdienst für ausländische Flüchtlinge

Höllengasse 15

8390 PASSAU

Tel.: 08 51/3 56 95

Beratungsstelle für ausländische Flüchtlinge

Proviandbachstr. 10

8900 AUGSBURG

Tel.: 08 21/55 12 14